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Τ
ριπλό «μπλόκο» στα πρόσθετα φορολο-
γικά βάρη για τη μεσαία ακίνητη περι-
ουσία από την αύξηση των αντικειμενι-

κών αξιών και μια σειρά από διορθωτικές πα-
ρεμβάσεις σχεδιάζει να νομοθετήσει έως το 
τέλος του έτους το υπουργείο Οικονομικών. 
Το σχέδιο περιλαμβάνει αλλαγές στην κλίμα-
κα συντελεστών υπολογισμού του κύριου και 
του συμπληρωματικού φόρου, αλλά και στο 
ύψος του σημερινού αφορολoγήτου του συ-
μπληρωματικού φόρου.

Κατ’ αρχάς, θα αλλάξει η κλίμακα συντελε-
στών βάσει της οποίας προκύπτει ο κύριος φό-
ρος, ο ΕΝΦΙΑ, ανά τετραγωνικό μέτρο. Με τις 
αλλαγές των συντελεστών, το οικονομικό επι-
τελείο θα επιχειρήσει να απορροφήσει τις επι-
βαρύνσεις από την αναπροσαρμογή των αντι-
κειμενικών αξιών, ενώ το εύρος των παρεμβά-
σεων θα κριθεί από τον δημοσιονομικό χώρο 
που θα προκύψει από την άσκηση της προσο-
μοίωσης των νέων τιμών ζώνης στην ακίνη-
τη περιουσία των φορολογουμένων. Η δεύτε-
ρη παρέμβαση συνδέεται με την αύξηση του 
αφορολογήτου του συμπληρωματικού φόρου, 
που σήμερα ανέρχεται σε 250.000 ευρώ, ενώ 
η τρίτη αλλαγή αφορά την τροποποίηση των 
συντελεστών υπολογισμού του συμπληρωμα-
τικού φόρου. 

Σε κάθε περίπτωση, οι αλλαγές στον ΕΝ-
ΦΙΑ θα είναι δημοσιονομικά ουδέτερες. Αυ-
τό σημαίνει ότι, παρά την αύξηση έως 250% 
των αντικειμενικών αξίων, τα έσοδα από τον  
ΕΝΦΙΑ δεν θα αυξηθούν. Ο εισπρακτικός στό-
χος θα παραμείνει και το 2022 στα 2,1 δισ. ευ-
ρώ και το οικονομικό επιτελείο θα χρησιμοποι-
ήσει τα επιπλέον έσοδα, που εκτιμώνται σε 400 
εκατ. ευρώ, για τις παρεμβάσεις στους συντελε-
στές και στα κλιμάκια προκειμένου να μην αυ-
ξηθεί το φορολογικό βάρος για ακίνητα χαμη-
λής και μεσαίας αξίας, όπως έχει δεσμευτεί ο 
υπουργός Οικονομικών Χρήστος Σταϊκούρας.

Στις διορθωτικές παρεμβάσεις περιλαμβάνο-
νται οι αλλαγές στους συντελεστές παλαιότητας 
και εμπορικότητας, αλλά και στις κλίμακες υπο-
λογισμού του φόρου μεταβίβασης.

Το εγχείρημα είναι εξαιρετικά δύσκολο και 
περίπλοκο, καθώς απαιτεί ιδιαίτερα λεπτές πα-
ρεμβάσεις σε χιλιάδες ζώνες σε όλη τη χώρα 
όπου καταγράφονται αυξήσεις στις αντικειμε-

από 551 έως 750 ευρώ: 2,8 ευρώ ανά μέτρο. f Για 751 έως 
1.050 ευρώ: 2,9 ευρώ ανά μέτρο. f Για 1.051 έως 2.000 ευ-
ρώ: 3,7 ευρώ ανά μέτρο. f Για 2.001 έως 2.500 ευρώ: 6 ευ-
ρώ ανά μέτρο. f Για 2.501 έως 3.000 ευρώ: 7,6 ευρώ ανά μέ-
τρο. f Για 3.001 έως 3.500 ευρώ: 9,20 ευρώ ανά μέτρο. f 
Για 3.501 έως 4.000 ευρώ: 9,6 ευρώ ανά μέτρο. f Για 4.001 
έως 4.500 ευρώ: 11,10 ευρώ ανά μέτρο.

2 Αύξηση του αφορολογήτου του συμπληρωματικού φόρου. 
Το αφορολόγητο σήμερα διαμορφώνεται στα 250.000 ευ-

ρώ. Η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων θα υπολογίσει πόσοι 
ιδιοκτήτες χάνουν το αφορολόγητο μετά την εφαρμογή των νέ-
ων αντικειμενικών αξιών. Μια πρώτη σκέψη είναι να διαμορφω-
θεί στα 300.000 ευρώ, αλλά αυτό θα εξαρτηθεί από τον αριθμό 
των ιδιοκτητών που πλήττονται από τις αλλαγές. Συνολικά το Δη-
μόσιο εισπράττει από τον συμπληρωματικό φόρο 630 εκατ. ευ-
ρώ τον χρόνο, εκ των οποίων τα 273 εκατ. ευρώ δίδονται από 
τα νομικά πρόσωπα, για τα οποία δεν υπάρχει αφορολόγητο. 

3 Αλλαγή των συντελεστών υπολογισμού του συμπληρω-
ματικού φόρου. 

Ο συμπληρωματικός φόρος υπολογίζεται με κλιμακωτούς συντε-
λεστές από 0,15% για ακίνητα μέχρι 300.000 ευρώ έως 1,10% 
για όσους έχουν ακίνητη περιουσία από 1 έως 2 εκατ. ευρώ, ενώ 

με 1,15% υπολογίζεται το υπερβάλλον ποσό, 
πάνω από αυτό το όριο. Τα κλιμάκια θα προ-
σαρμοστούν ώστε το τελικό ποσό της βεβαίω-
σης να μην ξεπεράσει τα 400 εκατ. ευρώ για τα 
φυσικά πρόσωπα, όσο δηλαδή ήταν και πέρυσι.

Πρόσθετες παρεμβάσεις
Την καθιέρωση σύνθετων και πολλών ταχυτή-
των συντελεστών παλαιότητας που θα λαμβά-
νουν υπ’ όψιν και άλλα χαρακτηριστικά του ακι-
νήτου, όπως η ανακαίνιση, οι επισκευές και η 
ενεργειακή και αισθητική αναβάθμιση, στοι-
χεία που διαφοροποιούν την αξία σε ακίνητα 
ίδιας παλαιότητας, θα εξετάσουν στο υπουρ-
γείο Οικονομικών. Παράλληλα, αρμόδιοι πα-
ράγοντες εισηγούνται αλλαγές στα κλιμάκια, με 

Ερχεται λίφτινγκ  
στους φόρους ακινήτων

νικές τιμές, οι οποίες έχουν ως αποτέλεσμα τη μετάβαση των 
ακινήτων σε υψηλότερο συντελεστή ΕΝΦΙΑ.

Οι 3 αλλαγές 

1Αλλαγή των συντελεστών που αυξάνουν τον ΕΝΦΙΑ.
Από τις μεταβολές στις αντικειμενικές αξίες προκύπτει ο κίν-

δυνος εκατοντάδες χιλιάδες ιδιοκτήτες ακινήτων να βρεθούν 
αντιμέτωποι με μεγάλες επιβαρύνσεις από τις αρχές του επό-
μενου χρόνου. Και αυτό διότι σε δεκάδες περιοχές σε όλη τη 
χώρα οι νέες τιμές ζώνης οδηγούν σε πολύ μεγάλες αυξήσεις 
στον ΕΝΦΙΑ ανά τετραγωνικό μέτρο, οι οποίες ξεπερνούν ακό-
μη και το 100%. H κυβέρνηση θα προχωρήσει σε αλλαγές στα 
κλιμάκια και σε μειώσεις φόρων ανά τετραγωνικό. Με τα ση-
μερινά δεδομένα, ο φόρος ανά τετραγωνικό μέτρο προκύπτει 
από την ακόλουθη κλίμακα: f Για περιοχές με τιμή ζώνης έως 
550 ευρώ, ο φόρος είναι 2 ευρώ ανά μέτρο. f Για τιμή ζώνης 

«σπάσιμό» τους σε περισσότερα, έτσι ώστε να 
ενισχυθούν η αναλογικότητα και η προοδευτι-
κότητά τους. Με βάση το ισχύον καθεστώς κα-
τά τον υπολογισμό του ΕΝΦΙΑ, η παλαιότητα 
ενός ακινήτου επηρεάζει με έξι διαφορετικούς 
συντελεστές το ύψος του φόρου. Για τα παλαιά 
ακίνητα, ηλικίας άνω των 26 ετών, ο συντελε-
στής είναι 1 και, όσο μικρότερη είναι η ηλικία 
του ακινήτου, τόσο αυξάνεται ο φόρος.

Αλλαγές θα υπάρξουν και στους συντελε-
στές εμπορικότητας, που επηρεάζουν το τελι-
κό ύψος της φορολογητέας αξίας των ακινή-
των. Οι συντελεστές εμπορικότητας παίζουν 
καθοριστικό ρόλο στη διαμόρφωση της αξίας 
των ακινήτων και πρέπει να επικαιροποιηθούν, 
όπως αναφέρουν παράγοντες του οικονομικού 
επιτελείου. Οσον αφορά την κλίμακα υπολογι-
σμού των φόρων μεταβίβασης, αυτό που θα 
εξεταστεί είναι να υπάρξουν αλλαγές στον συ-
ντελεστή για τις αγοραπωλησίες, ώστε να μην 
επηρεαστεί αρνητικά ο αριθμός των συναλλα-
γών από το 2022.

Το σχέδιο του υπουργείου Οικονομικών περιλαμβάνει αλλαγές 
στην κλίμακα συντελεστών υπολογισμού του κύριου και του 
συμπληρωματικού φόρου, αλλά και στο ύψος του σημερινού 

αφορολογήτου του συμπληρωματικού φόρου

Ο υπουργός Οικονομικών, 
Χρήστος Σταϊκούρας


